

## 市委第一巡察组：学巡结合 促本领质效“双提升”

“经过组内的多次集中学习，我的业务水平和履职能力都得到了提升。在下一步工作中，我将严格按照巡察程序和要求，加强业务知识学习，精准发现问题。”近日，在九届兴义市委第一巡察组临时党支部党员大会上，一名巡察专员说道。

九届兴义市委第三轮巡察工作启动以来，市委第一巡察组认真分析研判市总工会党组和市科学技术协会党组的职能职责，紧紧围绕被巡察党组织在落实管党治党责任、惠民政策落实，推动本领域本系统高质量发展等方面，找准突破口，以点带面，展开全面的“政治体检”，精准发现问题，充分发挥巡察“探照灯”“显微镜”作用。

为提升巡察工作质效，针对巡察专员对巡察工作方向和重点把握不准、不知如何深挖和准确性问题等困惑，市委第一巡察组通过组务会、党支部“三会一课”、主题党日等活动载体，重点围绕党的二十大精神、中央、省委、州委和市委重要会议精神及巡察业务知识等内容进行集中学习，持续为巡察专员“充电加油”，让学习“不断档”“不降温”，以学促巡、以学笃行，不断提升巡察专员能力，有序高效推动巡察工作。截至目前，已召开支委会1次、党员大会2次、组务会4次，开展主题党日活动1次。

“巡察工作涉及范围广、领域多、专业性强，要加强政治理论学习，才能不断提升巡察专员的政治

素质和业务水平，达到高质量巡察的要求。”市委第一巡察组组长表示，下一步，市委第一巡察组将把党的二十大精神和省、州、市委、市委全会提出的新要求坚决贯彻落实到巡察工作中去，学巡结合，促进巡察专员本领和巡察质效的双提升，确保高质量完成本轮巡察任务。

(李荣芬)

### 党风廉政建设 党风政风篇



## 猪场坪镇用心守护老百姓安全出行

今年以来，猪场坪镇以“党建引领、乡村振兴、产业发展、平安护航”为着力点，紧盯“人车路”三要素，运用科技手段强化源头治理和路面管控，切实守护老百姓安全出行。

黔滇桂三省区结合部的606国道有二十公里的重要路段位于猪场坪镇，因车多、弯急、坡长、道路交叉口多等因素，无疑是农村道路交通安全管理的“重头戏”。猪场坪镇有关负责人介绍，猪场坪镇坚持以人民为中心的发展思想，践行“人民至上、生命至上”理念，把农村道路交通安全管理工作作为重要任务，进一步压实安全监管责任，落实落细安全防范措施，统筹乡镇道路安全管理力量，部署实施了“一路两网六项行动”，紧盯重点车辆、重点时段，加大整治的频率和巡查密度，构建了以公安交警为依托的党政统筹、部门协同、社会参与的综合治理格局。

“目前，我们正在建设606国道交通安全劝导站，届时劝导员按编号熟知各监控探头位置，在站内可实现半自动化精准劝导查控

重点人员及重点车辆。”猪场坪镇有关负责人介绍，猪场坪镇结合“雪亮工程”，加大“技防”投入力度，在606县道上盲点加密20处监控卡点，不定期、不定时加强对农村地区道路视频监控巡查，严查严处超员、超高、酒后驾驶、非法营运等各类交通违法行为。同时，在重要路段、路口设置信号灯、减速带、反光锥筒等，推进监控设施向农村公路主要交叉路口延伸覆盖，逐步实现农村重点道路视频监控全覆盖。

“人民至上，生命至上，保障道路安全，才能更好地稳步推进乡村振兴。”一张张宣传海报张贴上墙，一条条横幅标语悬挂在田间地头，一声声出行提示回荡在村头巷尾，猪场坪镇利用农闲日、赶集日，通过丰富多样的宣传教育手段，采取多项措施，狠抓农村交通安全宣传教育工作，努力创造良好的农村道路交通安全环境，助推广大群众增强交通安全意识，提高自我保护能力，树立安全出行理念。

(钱星星 任进科)

## 市政府办「四措施」推动家庭家教家风建设

为深入推动党员干部道德建设，促进形成社会主义家庭文明新风尚，兴义市人民政府办公室“四措施”推动家庭家教家风建设工作。

领导干部带头学习。把《习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述摘编》《清风传家》《严以治家》等家风建设读本列入2022年党组理论学习中心组第三和第四季度学习参考书目和干部职工例会学习内容，推动党员和领导干部学在前、作表率、树标杆。

干部职工主动学习。充分利用贵州党建云、“学习强国”贵州平台、法宣在线等学习阵地，推动干部职工加强家庭家教家风知识的学习，引导领导干部进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实增强家庭家教家风建设的思想自觉和行动自觉。

认真选树先进典型。组织开展“最美家庭”和“文明家庭”评选活动，通过家庭(个人)自荐和组织推荐的方式，推荐上报“最美家庭”1户、“文明家庭”1户，并利用微信群、QQ群等广泛宣传先进事迹。通过发挥先进典型的引领作用，培育广大干部职工遵德守礼、崇德向善的文明素养，推动形成良好家风。

志愿者积极开展宣传。通过新时代文明实践“周末志愿红”活动，组织志愿者走街串巷开展家庭家教家风宣传活动，进一步提升居民文明素养，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

(陈丹)

## 州妇幼保健院：推出中药方剂 服务广大患者

在新冠肺炎疫情防控治疗中，黔西南州妇幼保健院中医科依托名医工作室以及专家队伍，积极研发中药方剂，助力疫情防控，更好守护群众健康安全。

进入12月以来，天气变化大，流感、新冠肺炎高发，州妇幼保健院中医科积极发挥人才队伍优势，推出中药方剂，造福广大群众。

黔西南州卫生健康委挂职副局长、医学博士、黔西南州妇幼保健院中医科副主任医师刘继生介绍：“我们有针对无症状患者的治疗方案，也有针对出现临床症状的轻型病人的处方，现在我们推出了通用方六号方，名叫《荆防败毒散》，这个处方在古代就是专门用来治疗感冒、流感和疫病的，这次我们把这个方子推出来作为通用方，可以很快帮助大家度过感染的症状期。”

除推出中药方剂外，州妇幼保健院还开通线上问诊、线上开方、线上用药等渠道，让群众足不出户，就能享受优质的医疗服务。

“我们目前已经在线上接诊了300余位阳性新冠病毒感染者，从目前大家服药反馈的情况来看，效果非常好，首先是服药之后，大概两天左右，很快能退热。另外，肢体酸痛、咽痛、咳嗽等症状，很快能缓解，大概吃三副左右的中药，就能够把症状全面消除。”刘继生说。

刘继生博士有长期临床经验，擅长应用中药、针灸以及现代康复手段，治疗慢性咽炎、慢性气管炎、冠心病等病症。当前疫情防控形势严峻，刘继生博士温馨提醒，广大群众要持续做好疫情防控工作，但也不要焦虑恐慌。

刘继生说：“目前，我们对这个病毒非常了解，对新冠肺炎疾病的治疗已经非常清楚了，所以大家没必要恐慌，特别是进入冬季，天气特别寒冷，本身也是感冒和流感的高发时期，很多人可能会发现头痛、发热、咳嗽这些症状，大家没必要担心。”

(张懿 代仙铃)

## 龙广派出所：乡村“大喇叭”喊出平安“好声音”

为切实提高“两防”宣传的覆盖面和影响力，进一步增强辖区群众的法制意识和安全防范意识，近来，义龙公安分局龙广派出所民警以操作简单、宣传率高、贴近群众的“大喇叭”作为主要宣传载体，通过龙广镇安全广播站318台应急广播，向全镇群众开展“两防”和安全防范知识宣传，切实将防骗知识传播到每家每户，入耳入脑入心。

宣传中，民警向辖区群众宣传“公安+”多元共治微警务群的作用，讲解微警务群的业务咨询、快速报警、案例学习等功能，鼓励群众通过微警务群办理业务、学习电信网络诈骗知识，增强反诈反诈意识。通过讲解近期辖区网络诈骗案例和盗窃案例，引导群众要依法处理家庭矛盾、邻里纠纷、债务纠纷等问题。同时，向辖区群众宣讲反诈、防盗、道路交通安全、冬季消防安全、禁赌和个人防疫等常识，提醒群众日常生活中要注重个人防护，做好日常消杀工作，平常心对待疫情。

“大喇叭”宣传共覆盖全镇18个村寨，有效增强了群众的法律意识和安全防范意识，提高了群众防骗识骗能力。

(黄亨雨)

兴义市退役军人事务局结合“我为群众办实事”实践活动，加强服务体系，关心关爱退役军人，进一步增强退役军人的荣誉感、归属感和幸福感。

开展常态联系，关心退役军人。坚持以退役军人为中心，建立健全了退役军人常态化联系服务体系，按照“全体行动、全员参与、全面覆盖”的原则，制定联系结对表，实行“一对多”“多对一”常态化联系帮扶。明确以市、乡镇(村)三级退役军人服务体系相结合的联系帮扶机制，实现辖区内退役军人联系服务全覆盖。通过定期联系与走访，详细了解退役军人各项政策的落实情况，及时跟进解决实际问题。困难退役军人帮扶援助工作实行一事一批，按照个人申请、乡镇(街道)审核、市级审批的程序办理，做到公正公开，接受社会监督。2022年，为切实提高“退役军人援助关爱基金”募

建关爱基金，切实解决退役军人“急难愁盼”实际问题。困难退役军人帮扶援助工作实行一事一批，按照个人申请、乡镇(街道)审核、市级审批的程序办理，做到公正公开，接受社会监督。2022年，为切实提高“退役军人援助关爱基金”募

建关爱基金，切实解决退役军人“急难愁盼”实际问题。困难退役军人帮扶援助工作实行一事一批，按照个人申请、乡镇(街道)审核、市级审批的程序办理，做到公正公开，接受社会监督。2022年，为切实提高“退役军人援助关爱基金”募

建关爱基金，切实解决退役军人“急难愁盼”实际问题。困难退役军人帮扶援助工作实行一事一批，按照个人申请、乡镇(街道)审核、市级审批的程序办理，做到公正公开，接受社会监督。2022年，为切实提高“退役军人援助关爱基金”募

建关爱基金，切实解决退役军人“急难愁盼”实际问题。困难退役军人帮扶援助工作实行一事一批，按照个人申请、乡镇(街道)审核、市级审批的程序办理，做到公正公开，接受社会监督。2022年，为切实提高“退役军人援助关爱基金”募

(来源：兴义市义龙新区干部作风整治专项行动领导小组办公室)

## 集中清理路牙斜坡 消除道路安全隐患

近日，兴义市综合行政执法局丰都分局组织人员对龙塘大道、丰海路、扁山路道路两侧私设路牙斜坡进行集中清理，清除违规路牙斜坡200余平方米，清运石块8车，约2.5吨，为道路“除疤祛痕”，消除道路安全隐患。

针对大多数斜坡为沿街商家为图方便擅自设置，分局组织人员通过入户宣传、下达整改文书等方式，向对方指出路牙斜坡存在的问题和安全隐患，引导主动配合拆除路牙斜坡。通过前期宣传，大多数斜坡已被商家主动拆除。集中清理阶段，辖区街道积极协助，大家利用大锤、撬杠、破碎机工具，对上述道路两侧私设路牙斜坡进行了集中清理。

下一步，分局将把路牙斜坡清理工作延伸至背街小巷，对已治理路段继续保持常态化管控，不断提升辖区道路环境文明水平。左上图

为综执人员在拆除路牙斜坡。 曾继伟 摄影报道

## 兴义市教育局2022年寒假期间学生安全告家长书

尊敬的家长朋友们：

寒假即将到来，气候寒冷，低温雨雪冰冻大雾等恶劣天气较多，各类安全事故易发多发。为切实做好孩子寒假期间安全教育，有效防范各种安全事故的发生，请认真阅读并重视以下事项：

### 一、消防安全

寒假期间，气候寒冷，要加强对子女用火用电用气用煤用炭等安全教育，做到人离电断火灭；春节期间，燃放烟花爆竹现象频繁，要教育孩子远离易燃易爆物品，不能玩火，不燃放烟花爆竹，严防火灾和人身伤害事故发生。同时，要学会正确的火灾逃生、报警及灭火知识；未成年孩子不要参与火灾扑救；火灾逃生不要乘坐电梯。

### 二、交通安全

寒假期间，雨雪冰冻及大雾等恶劣天气频繁，要教育孩子遵守交通规则，红灯停，绿灯行，过马路请走斑马线、人行天桥、地下通道，请勿跨越交通护栏；不在机动车道内拦车、上下车；乘车时系好安全带，不乘坐无牌无证、超员、超载、拼装、报废、非法营运等车辆。同时，家长要管好自己的车钥匙，严禁不符合年龄要求的孩子驾驶摩托车、电动车和轿车；家长不能骑车违规搭载孩子，禁止未满12岁孩子骑自行车上路、禁止未满16岁孩子骑电动车上路、禁止未满18岁孩子驾驶摩托车等机动车上路，确保孩子乘车或驾车安全。

### 三、饮食安全

加工贮存食物时生、熟食要分开，饭菜要完全煮熟热透，饭前注意洗手；不买街头或小店“三无”食品，不要采摘、捡拾、购买、加工和食用来历不明食物；不要购买和食用超过保质期的食品；谨慎选购处理冷链食品，积极践行“光盘行动”，自觉抵制餐饮浪费；妥善保管家用有毒有害物品，发生误食有毒东西，要立即催吐并送医院救治。

### 四、用火安全

使用燃气设备或煤炭的房间必须保持通风良好。定期检查与更换燃具连接胶管，防止燃气泄漏。发现漏气时，立即关闭气源，清除火种，打开门窗通风，切勿启动排风扇、抽油烟机电器。儿童不要拨弄燃气具开关和划火灶灶，严禁将未熄灭的煤炭火炉置于屋内，严防一氧化碳中毒等意外事故发生。

### 五、用电安全

不要用湿手触摸或用湿巾擦拭电器外壳。插座、电线、灯头或电器有问题时，不要自行拆装或检修。不要在高压线下、变电器旁玩耍，手机充电完毕要及时拔掉插头，使用电热毯等电器应确保不漏电后才能接触身体，严防触电等伤害事故发生。

### 六、疫情防控

随时关注疫情形势，尽量以居家休息为主，非必要不外出、不聚集；外出规范佩戴口罩，在公共区域与他人保持安全社交距离，减少进入通风不良、人群密集的场所；注意个人卫生，勤洗手，勤消毒，咳嗽、打喷嚏时掩住口鼻；保持房间通风换气、卫生整洁，定期晾晒、洗涤被褥和个人衣物；接收快递时注意手部和外包装消毒；自觉维护公共环境卫生，做到不随地吐痰，不乱扔垃圾；做好自我健康监测，若发现身体不适，及时就医。

### 七、心理健康

加强与孩子的沟通和关爱，时时关注孩子的思想行为、心理健康和情绪变化等情况，积极寻找有效方法，及时调整和解决孩子不良情绪和心理问题，有效保障孩子寒假期间身心健康和安全。

### 八、防范溺水

冬季气温较低，池塘、河流、湖泊、水库等水面极易结冰，外出时要注意防滑，防止冰面破裂导致溺水事故的发生。若不慎发生溺水事故，要及时向附近的成年人大声呼救，同行的未成年同伴不得自行贸然施救，避免

造成更大伤亡，严防溺水事故发生。

### 九、网络安全

近年来，网络诈骗、套路贷、网络贷等无处不在，引发了许多家庭悲剧。家长要引导孩子正确使用手机和浏览网页，不浏览不健康网页，不在网上借钱；不轻信陌生人，不给陌生人转账汇款；不随意加入群聊，点击链接；自觉增强对不良信息的辨别能力和自护意识。

### 十、外出安全

孩子外出活动需征得家长同意，并有大人陪同。教育孩子不到海边、河流、水库、山塘、积水洼地、建筑工地、供电变器等危险地玩耍；教育孩子要防范不良分子侵害，注意外出往返途中人身和财物安全；教育孩子不参与非法传销、非法宗教、赌博和其他违法活动，不贪小便宜或不义之财，不要轻信陌生人，不到禁止未成年人进入的场所。避免带孩子去人多拥挤的地方，在拥挤的人流中，不要弯腰捡东西、提鞋、系鞋带等，严防溺水、冰冻灾害、拐骗和拥挤踩踏等意外事故发生。同时，要让孩子记住自己的家庭住址，记住父母电话号码。记住110、120、119等报警电话。

### 十一、其他安全

教育引导孩子掌握有关禁毒知识，做到拒绝毒品、远离毒品；教育孩子不抽烟、不喝酒；正确引导孩子交朋友，不得有打架滋事、扰乱社会治安等违法行为。

同时，要加强与孩子沟通，重视孩子心理健康教育。寒假期间要多关注孩子的学习和生活，与他们多一点交流、多一份关爱、多一些理解和宽容；教育孩子要勤做家务，尊敬长辈，孝敬父母，讲文明、爱卫生，不乱扔垃圾，争做一个小好孩子。

最后，祝您及家人身体健康，工作一帆风顺，家庭幸福美满，寒假及春节平安快乐！

兴义市教育局  
2022年12月27日